



# 《纳税缴费信用管理办法》发布 优化税务领域信用建设

□ 新华社记者 申铖

国家税务总局5月30日发布《纳税缴费信用管理办法》，自2025年7月1日起施行。办法共六章三十六条，对纳税缴费信用的信息采集、评价指标、评价结果的确定和应用等内容作出明确规定。

近年来，随着应用场景不断拓展，良好的纳税信用逐渐成为企业的无形资产，融入企业发展链条。

据了解，税务部门已连续11年开展纳税信用评价，此次发布的办法整合了2014年以来发布的纳税信用管理规范性文件以及相关规定，在保持评价制度和评价结果基本稳定的同时，聚焦经营主体反映的热点诉求，旨在进一步优化税务领域信用建设工作，促进企业合规经营，以此更好服务经济社会高质量发展。

量发展。

——融入缴费事项，拓展评价范围。办法对《纳税信用管理办法》进行迭代升级，将全国统一征收、具备条件的社保费和非税收入事项纳入信用评价，结合经营主体评价年度内按期申报和缴费情况，综合评价纳税缴费信用级别，更加全面地反映经营主体信用状况。同时，办法将从事生产经营的企业纳税人缴费人统一纳入信用评价，个体工商户和从事生产经营的其他类型纳税人缴费人可自愿申请纳入纳税缴费信用管理。

——优化评价指标，预留容错空间。办法进一步优化了纳税缴费信用评价指标。比如，优化起评分规则，给应当为职工申报缴纳社会保险费的经营主体预留容错空间；将未按规定期限申报等指标的

扣分频次由“按税种按次计算”调整为“按月计算”，避免单一指标对整体评价结果影响过大；优化不能评为A级的情形，明确因存在未抵减完的增值税留抵税额、享受增值税加计抵减政策等情况，连续3个月或累计6个月增值税应纳税额为0，不影响经营主体评为A级。

——完善修复标准，促进主动遵从。办法进一步完善了纳税缴费信用修复标准，加大了轻微失信行为修复力度，建立了欠税指标渐次修复机制、新增了“整体守信修复”情形、细化了直接判为D级的指标修复条件，对符合条件的经营主体，允许其通过主动纠正失信行为、作出信用承诺等方式修复信用。

“纳税缴费信用是社会信用体系的重要组成部分。”吉林财经大学税务学院院长张巍认为，“此次

发布办法是税务部门贯彻落实中办、国办《关于健全社会信用体系的意见》的具体举措，对优化税收营商环境、激发经营主体活力具有重要意义。”

这一办法的具体内容，可登录税务总局官方网站查询了解。

国家税务总局纳税服务司负责人表示，下一步，税务部门将多措并举抓好新办法的贯彻实施工作，广泛开展宣传解读，并通过新电子税务局、征纳互动等渠道，更好为经营主体提供纳税缴费信用的查询和提示提醒服务。

“第一次适用办法的纳税缴费信用评价结果将在2026年4月发布，税务部门将持续加强与相关部门的信息共享和协同联动，进一步发挥纳税缴费信用在社会信用体系中的基础性作用。”这位负责人说。

## 我省水资源管理 迈入信用监管新阶段

本报讯（河北日报  
记者苑立立）5月14日，省水利厅联合省司法厅、省数据和政务服务局完成了2024年度全省取用水领域信用评价工作，首次实现了取用水领域全链条信用监管。这标志着我省水资源管理迈入信用监管新阶段。

社会信用制度是市场经济基础制度。取用水领域信用评价，是指依据取用水管理有关法律法规和取用水户的信用信息，按照全省统一的评价规则、程序和方法，对取用水户的信用状况进行评价，划分其信用等级，并通过官方网站等渠道向社会公开的活动。

本次取用水领域信用评价工作主要选取14198户依法纳入取水许可管理的非农业取水单位作为评价对象。结果显示，全省共有13865户评级为信用良好及以上（A级或B级），占比97.7%；333户评级为信用

一般（C级），占比2.3%；无评级为信用较差（D级）单位。

取用水领域信用评价是加强取用水监管、规范取用水秩序的重要手段，也是精打细算用好水资源、从严从细管好水资源的关键举措。去年11月，省水利厅、省司法厅、省数据和政务服务局联合印发《河北省取用水领域信用评价实施细则（试行）》，明确取用水领域信用评价信息、评价规则、评价程序、结果应用和监督管理等具体内容，加快推进我省取用水领域信用体系建设，强化取用水信用监管，确保水资源合理利用和保护，提升水资源管理的法治化、规范化水平。

下一步，我省将根据《河北省取用水领域信用评价实施细则（试行）》，针对评价对象的信用评价等级，依法实施守信激励和失信惩戒，进而引导取用水户依法依规取用水资源，促进水资源的可持续利用。

## 工作动态

6月6日，强国复兴有我、双争有我——衡水市365百姓故事汇群众宣讲、2025“中国工人大思政课”·衡水“工宣讲”启动式暨首场宣讲活动在市工人文化宫举办。活动由中共衡水市委宣传部、市总工会联合主办，通过衡水楷模、劳模工匠、基层榜样讲述奋斗故事，弘扬时代精神，凝聚奋进力量。宣讲通过典型故事+文艺展演的创新形式，生动展现了衡水市各行业劳动者拼搏奋进的精神风貌。8位宣讲人涵盖电力、农业、制造、文旅等多行业，既有全国性荣誉获得者，也有基层一线代表，充分体现“群众讲、讲群众”的鲜明特色。

6月4日，省信用协会、省民营经济研究会、河北雄安数智数汇科技发展有限公司就运用大数据平台支持诚信建设工作、服务民营经济经济发展进行了研讨。省信用协会经过10余年发展，在持续推进诚信建设、共建信用河北工作中，取得了比较明显的成就。如何让广大中小微企业更及时、更方便、更高效地享受到协会的服务，省信用协会领导班子酝酿引入大数据平台，使信用协会传统服务实现数字化转型，推动服务工作迈上新台阶。

6月3日，省信用协会、河北省企业信用研究院联合召开职业技能等级认定工作推进会，对互联网营销师等级认定工作开展情况进行研究推动，并就等级认定工作重点环节的协调、人员的组织统筹等进行安排部署。

6月3日，省信用协会组织秘书处全体人员召开“凝心聚力踔厉奋发 干字当头再创佳绩”主题会议，就贯彻落实“诚信燕赵行”活动推进会议和协会三届二次会员代表大会精神进行安排部署。会议强调要紧紧围绕“推进诚信建设、共建信用河北”这一中心工作，普及诚信教育、增强守信意识；完善信用档案、指导信用修复；健全合规制度、规范经营行为；公开信用承诺，接受社会监督；树立诚信典型、发挥示范作用；落实信用分级分类监管，尽享信用政策红利。同时，加快修改完善《河北省诚信企业评价规范》等团体标准，促进企业诚信合规建设；联合省社科院开展《河北省诚信状况调查》，为政府决策和行业发展提供科学依据。

## 邯郸市五部门联合印发优化消费环境三年行动实施方案 提振消费信心 增强经营者法治意识和诚信意识

本报讯（赵春辉）5月29日，邯郸市市场监督管理局、市发展改革委、市工业和信息化局、市商务局、市文化广电和旅游局联合印发《邯郸市优化消费环境三年行动实施方案（2025—2027年）》（以下简称《方案》），深入开展优化消费环境行动，大力提振消费信心，服务和促进扩大消费，助力经济高质量发展。

《方案》明确，在全市深入实施五大行动、落实16项重点工作措施。实施消费供给提质行动，提升实物消费质量、改善服务消费品质，创造更多消费场景；实施消费秩序优化行动，严守消费安全底线，整治市场交易环境、规范市场竞争秩序、完善综合治理机制；实施消费维权提效行动，强化消费纠纷源头解决、强化行政调解和司法

保护、创新消费纠纷多元化解；实施消费环境共治行动，推动企业落实主体责任、指导行业加强自律、加强消费建设和社会监督；实施消费环境引领行动，突出创新引领、发挥标杆引领、强化区域协同。

《方案》明确了五大行动牵头部门和责任分工，要求充分发挥牵头作用，按照责任分工进一步明确工作任务，细化工作举措，指

导各县（市、区）落实主体责任，切实推动三年行动落实落地，系统治理供给质量不高、市场秩序失范、维权效能不足等问题，到2027年，全面实现经营者法治意识和诚信意识普遍增强，商品、服务质量显著提高，消费环境明显改善，消费便利度、舒适度、满意度大幅提升，全市消费环境明显优化的目标。

## 助企业走出失信困境 入企开展信用修复指导

本报讯（赵国华）近日，兴隆县企业欣易达物流服务有限公司法人代表来到县数据和政务服务局，对工作人员一段时间以来的工作表示感谢，锦旗上“心系企业千方百计促发展，信用修复排忧解难显真情”的烫金大字，见证了这段政企携手攻坚克难的故事。

时间回到2024年9月5日，兴隆县欣易达物流服务有限公司接到承德市数据和政务服务局关于开展高频失信企业信用修复的通知。该企业因运输车辆在北京市密云、顺义等地违规，积累了多条行政处罚记录。由于关键的罚款票据缺失，公司驾驶员对信用修复重视程度不够，导致企业收集信用修复材料困难重重，在融资、招投标及商业合作等方面遭受诸多限制，信用修复工作停滞不前。

面对企业困境，兴隆县数据和政务服务局第一时间安排专人与公司负责人联系，核实行政处罚细节。县数据和政务服务局还主动联合县交通运输局执法人员，多次奔赴密云、顺义，不辞辛劳，反复与当地部门沟通协调，经过数月的不懈努力，终于在2024年底赢得了相关部门的理解与支持。

此后，县数据和政务服务局工作人员全力投入指导企业完善修复材料的工作中。从材料的准备到填报规范，他们耐心细致地为企业答疑解惑。在各方共同努力下，截至今年3月，该公司的行政处罚信用修复工作顺利完成。随着该公司各项工作的顺利推进，近日，公司法人代表来到县数据和政务服务局表达谢意，这便有了本文开头的一幕。

近年来，承德市大力推进社会信用体系建设，将30个部门的信用修复事项统一到一个窗口受理，并派服务代表深入企业提供精准指导，未来将继续提升服务水平，助力更多企业摆脱信用困境。

## 诚信河北周刊名片

省信用协会编审：吴根章 13933180318  
张晓彤 13613213985  
编辑部主任：张法德 13032661222  
副主任：韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
编辑：张志青 13081046120  
诚信河北邮箱：hbfzbcxzk@163.com

侯丽波是秦皇岛市北戴河区东山街道东山社区第二党支部书记、妇联执委。她以“便民惠民、以诚兴业”的创业初心，经营着24小时不打烊的便民小店，以独特的经营方式和诚信理念，吸引众多顾客。在生活中，她乐于助人，热心公益，用一扇敞开的门，温暖了邻里的心。她曾荣获第九届秦皇岛市诚实守信道德模范。

侯丽波的小店离她的家很近，只有200多米。多年来，她和街坊邻居建立了深厚的情谊，只要是大家有需要，不管多晚她都跑到店里给大家开门。时间长了，在大家相互信任中，她将小店开成了一个无人值守24小时不打烊的暖心小铺，还专门购置了电脑和打印机，晚上有家长需要临时给孩子打印作业或者有急需的东西，直接到店自己扫码即可。“胖姐”用一扇敞开的门，温暖了邻里的心。

东山社区内高龄人口占比较大，老人出行不便的事时有发生。自线上“超市”出现后，侯丽波申请当了“拼单团长”，通过线上团购给居民开辟了一条买菜渠道。针对不擅长使用智能手机的老年人，她耐心地一对一指导，免费送货上门，让老人

都能享受“到家服务”。面对售后问题，她也耐心解决，从不推诿，受到大家的一致好评，曾荣获淘菜菜北戴河区块诚信经营标杆团长的称号。

在生活中，侯丽波乐于助人，热心公益，拾金不昧，积极参与社区服务，宣传党的方针政策，反映群众诉求，化解居民间的纠纷，发挥着党员的先锋模范作用。不论是旅游旺季游人如织的时候，还是冬天道路积雪的时候，她的店铺门前总是干干净净，为周围商铺作出了表率。

在熟悉的人眼中，这家“胖姐服务店”不仅是一家便民小店，更是一个传递温暖与信任的驿站。她用多年的坚守和付出，诠释了诚信与善意的价值，感染了更多的身边人。

## 双争有我·诚信看我——身边好人

# 侯丽波：小店大爱 承载浓浓邻里情

□ 本报记者 张志青

在秦皇岛市北戴河区康乐路上有一家胖姐服饰店，虽然店面不大，但货物齐全，价格公道。店主侯丽波诚信经营，用热情和真诚赢得了顾客和邻里的赞誉与信赖，小店也被称为暖心小铺。

侯丽波是秦皇岛市北戴河区东山街道东山社区第二党支部书记、妇联执委。她以“便民惠民、以诚兴业”的创业初心，经营着24小时不打烊的便民小店，以独特的经营方式和诚信理念，吸引众多顾客。在生活中，她乐于助人，热心公益，用一扇敞开的门，温暖了邻里的心。她曾荣获第九届秦皇岛市诚实守信道德模

范。

“开门做生意，诚信最重要”是侯丽波笃信的经营之道。开了这家小店，她对待每一位顾客都笑脸相迎，热情周到。多年来，她坚持依法纳税，保证商品货真价实，是依法纳税和诚实守信经营户的典范。

常和她打交道的人都知道，侯丽波说话时脸上带笑，遇到别人有难处都会伸出援助之手，为周边打工的兄弟缝缝破洞的衣服、钉钉掉落的扣子是家常便饭，时间长了，熟悉的人都唤她一声“胖姐”，有什么事大家都愿意来找她。

侯丽波的小店离她的家很近，只有200多米。多年来，她和街坊邻

里建立了深厚的情谊，只要是大家有需要，不管多晚她都跑到店里给大家开门。时间长了，在大家相互信任中，她将小店开成了一个无人值守24小时不打烊的暖心小铺，还专门购置了电脑和打印机，晚上有家长需要临时给孩子打印作业或者有急需的东西，直接到店自己扫码即可。“胖姐”用一扇敞开的门，温暖了邻里的心。

东山社区内高龄人口占比较大，老人出行不便的事时有发生。自线上“超市”出现后，侯丽波申请当了“拼单团长”，通过线上团购给居民开辟了一条买菜渠道。针对不擅长使用智能手机的老年人，她耐心地一对一指导，免费送货上门，让老人

都能享受“到家服务”。面对售后问题，她也耐心解决，从不推诿，受到大家的一致好评，曾荣获淘菜菜北戴河区块诚信经营标杆团长的称号。

在生活中，侯丽波乐于助人，热心公益，拾金不昧，积极参与社区服务，宣传党的方针政策，反映群众诉求，化解居民间的纠纷，发挥着党员的先锋模范作用。不论是旅游旺季游人如织的时候，还是冬天道路积雪的时候，她的店铺门前总是干干净净，为周围商铺作出了表率。

在熟悉的人眼中，这家“胖姐服务店”不仅是一家便民小店，更是一个传递温暖与信任的驿站。她用多年的坚守和付出，诠释了诚信与善意的价值，感染了更多的身边人。